

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 38.

Indult Bétsből, Pénteken, Május' 15-dikán, 1831.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Gróf Waldstein-Wartenberg Urat, eddig a' N. Mélt. Magyar Kir. Kamaránál Conceptualis Practicanst, a' Nagy Méltos. Magyar Kir. Cancelláriához betületbeli Ud. Concipistává kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Ifjú Gróf Galanthai Eszterházy Miklós Ts. K. Kamarás Urat, a' Dunántúli Districtualis Táblához betületbeli Táblabíróvá kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsege méltóztatott Fő Tiszt. Podhragay János Urat, a' Vátzi Megyében Jobbágyi Plebánust, számos esztendőig megkülömböztetett szorgalommal viselt lelki pásztori hivatalában szerzett érdemeiért a' Váczi Ns Káptalanban Kánonokká kegyelmesen kinevezni.

L e n g y e l O r s z á g.

Minsk April. 28 kán (az Orosz főhadiszállásról) Minekutánna az Orosz Fővezér April. 15 dikán Vengrov, Siedlce, és Luckov táján táborának egy két napi pihenést engedett, Apr. 24-kén újra elkezdte megtámadó mozgásait. — Az Előseregeket, Gróf II Pahlen alatt, megindította a' Feldmarsal a' Kaluszczyini és Stanislawovi Országúton előfelé; maga pedig a' tábor-

nak többi részét, három Colonna állítván az ellenségnek jobb szárnyát, megkerüléssel fenyegette. — 25-dikben az ellenséget Jerusalemben és Kuflev mellett találtuk, megtámadtuk, és hátranyomtuk Czeglovba. A' főhadi szállás estve Kuflevben volt. — 26-ikban nap feljöttekor megindult Gróf I Pahlen Minsk felé, maga pedig a' Feldmarsal Kaluszczyin felé. De a' Lengyel Generallissimus nem várta be a' megtámadást, hanem hátra vonta főerejét Prága felé, és csak Minsk-nél hagyott egy erős utó-sereget erős fekvésben. Ezt General Gróf I Pahlen egyszeriben megtámadta, és kemény hartz után nevezetes vesztéssel hátra nyomta Dembe-Vielki felé, hol az ellenség magát újra erős fekvésbe vette. Az Oroszok vesztésege 30 holtakban 150 sebesekben áll, és így számszerént tekintve tsekélység; az elesetek között vagyon Oberster Borisoff és a' sebesek között General Skobelleff, más két Generalokkal együtt. — 27-ikben Feldmarsal Diebits, Kaluszczyinból Minsk-be ment, hol ma (28-ikban) az egész főtábor egybegyűlve fekszik. Gróf Pahlen (de melyik, az I vagy II?) Stojadlenál, és az előőrök Dembe-Vielkinél állanak. — A' Testőrző Seregekhez parantsolat ment, hogy a' Bug vizén Nurnál jöjjenek által és magokat a' nagy táborral egyesítsék. — Az inségeket, mellyeket a' táborjára

rásnak kitéve lévő vidékek szenvednek, keserűen neveli a Cholera, mely a két táborban, — kiváltképpen a Lengyel táborban — uralkodik. Mienában (Czeglov és Minsk között) csak egy Klastromban 400 lengyel katonákat találtunk, betegen a Choleraiban. — A szegénység és a szükség az élelem felékben olly nagy ezekben a Vidékekben, hogy az ember alig tudja elgondolni miképpen fogja magát a két tábor hosszabbatska ideig a hartznak e' szük mezején feltartani.

Minsk April. 28 kán. (Az Orosz főhadiszállásról). Az orosz tábor Siedlice mellől April. 24-kén megindult, és a főhadiszállás harmadnap óta itt vagy Minskben. A Lengyelek mihelyt mozgásainkat észrevettek, azonnal elkezdtek magokat mindenütt hátravonni. Kuflevnél utolértük 25 ikben a Lengyel seregnek egyik tsapatját, melly több Svadronokból és Bataillonokból állott 4 ágyúkkal. Itt ágyúzás és egy kis tsata történt. A lengyelek 20—50 foglyot veszettek; részünkről kevés ember a veszteség. — Másnap (26 ikben) érkezett a tábor Minskhez, hol az ellenség egy utó-sereget hagyott, melly kevés órai hartz után hátravonta magát Dembehez. Ez a hartz a Lengyeleknek egynehány száz emberben kerülhetett; Orosz részről csak 20 an estek el, és legfeljebb 100 an sebesítették meg, kik között vagy General Skobelev kinek egyik karját egy ágyúgolyóbis elszakasztotta. Az ellenség úgy látszik attól felt, hogy oldalvást megkerültetik, a honnét vissza vonultában Stanislawovnak tartott. General Uminski hasonlóan hátrahuzta magát Vengrov mellől. Az Orosz elő-seregek Dembe mellett fekszenek. — A foglyok között, kik kezünkbe estek, sok száz Cholera-betegek találatnak. Egyébaránt e' dögnya-

valya nagyot vesztett eredeti mérgességéből, mert sokan hamar kigyógyulnak belőle, és nem ragad el mindegy. —

Az Orosz főhadi szállásról April. 29 kén. Feldmarsal Diebits olly tzellal nyomult elő Siedlice mellől, hogy az ellenséget egy elválasztó ütközetre kényszerítse. De a mi meg nem történhetett, minekutánna a Lengyelek magokat Grochov és Vavro mellé hátra vonták. Ebben az erős és az ellenségtől gondosan kikeresett állásban az ellenséget szemközt meglámadni, nem volt planumában a Feldmarsalnak. Azomban minthogy ez a környék (Minsknel) a gyakori és hosszas táborjárás miatt egészen elvagyon pusztítva, úgy hogy a Seregeknek itt élni nem lehetséges, tehát vissza tér az Orosz tábor megint elébbi táborhelyére Siedlicehez.

Milosna April. 28-kán. (A lengyel főhadiszállásról) Generalissimus Skrzyneczki az Igazgatósékekhez Varsoba ma reggel a következő tábori tudósítást írta: „Feldmarsal Diebits minekutánna minden erejét öszvegyűjtötte, elkezdé valahára megint megtámadó mozgásait, és 25 dikben személyesen vezérlett előseregével megtámadta Kuflevnél elő-örjeinket. Oberster Dembinski, ki elő-örjeinket kommandírozta, több óráig szerentsésen harczolt a sokszorososan nagyobb erejű ellenséggel, ki négy ágyúnkra 18 ágyúkkal tüzelt. Ugyan azon időben az Orosz nagy tábor törekedett jobb szárnyunkat oldalba kerülni. Én minthogy ebben a vidékben a hatalmasabb erejű ellenséggel nagy ütközetbe botsátkozni nem akartam, parantsoltam seregeimnek, hogy a Kostrzyn vizetől huzzák hátra magokat. General Gielgud a tartalék lovasságnak egy részével, Utó-Seregképpen megállott Minsknel, hol

ötlet az ellenség 26-ikban délben megtámadta. Az Oroszok nagy számú lovas és gyalog tsapatokkal indultak reá, és erős Artilleriával; de a' megtámadást a' mieink vitézül visszaverték. Ez a' hartz Generál G i e l g u d nak és katonáinak igazi ditsőségére válik. Végre minekutánna több órákig hartzolt, — a' nélkül hogy reá az ellenség kénszerítette volna, hátra húzta magát D e m b é hez, melly falu mellett fekszik most is seregével. — Bizonyossá tehetem benne a' Nemzeti Igazgatószéket, (hogy ebben a' mi hátrálásunkban, egyetlen egy katonánk sem esett fogságba, és ha az ellenség foglyokról találna beszélni, azok nem lehetnek mások, hanem csak a' kik a' Cholera miatt az erdőkben kéntelenek voltak maradni. — General Uminski ki tegnap a' Lublini lovassággal Okunievből Stanislavovba hátra jött, útjában egy ellenséges lovas brigádára talált General Nassakin alatt. A' Lublini lovasok mérészen reá ütöttek az ellenségre és azt megzavarták, 30-at belőle elejtettek, és 72 öt lovaikkal együtt elfogtak. A' foglyok közt vagyon Kapitán Turskoi. Részünkről csak 5 tiszték és 5 köz emberekaptak sebet; holtjaink nintsenek. A' szaguldozó lovas tsapatok, ebből a' széljel zavart orosz brigádából egyes foglyokat felfogdosnak. Oberster Dluski és Oberster Jarczevski a' Lublini lovas regementeknek vezérei, újabb bizonyosságait adták vitézségeknak. Major Kaminski is, ki egy Svadront vezérlett, derékül megkülömböztette magát.“ —

Varsó April. 29 kén. A' Plocki Vajdaságban most is csak abban az állásban fekszenek a' táborok mint ez előtt egy hónappal. A' mieink a' Narev vize mellett fekszenek R o z a n városán túl Ostrolenkáig, melly utolsó hely az Oroszok kezében vagon. Egy része a'

Testörző Seregnek 25-ikben által ment Nurnál a' Bug bal partjára, hihetően hogy a' Diebits nagy táborával egyesüljön. — A' Fővároson keresztül mindennap látja az ember menni az új katonatsapatokat a' táborhoz. Tegnap ment az újonnan állított hetedik Uhlanus regement, melly most vala legelsőben Varsóban. — A' táborhoz folyvást hordják a' flanellel bélelt bőr tüzöket a' katonáknak; már többet elvittek 20,000-nél. A' tapasztalás megbizonyította, hogy legjobb Praeservativa a' Cholera ellen az ilyen tüzöknek viselése a' pusztá testen. Egyébaránt a' nyavalya — már nagyon megtsendesedett és gyengült a' táborban, nem is olyan ragadós mint eleinte volt.

April. 30-kán. Tegnap megint megindult az egész lengyel tábor előfelé. Diebits az ütközetet, mellyel Skrzyneckzi Dembe mellett megkínálta, nem fogadta el. A' lengyel főhadiszállás tegnap estve Rudaban volt, és a' Seregek ismét a' Kostrzyn vize mellett állanak. — A' közösülés Zamosk várával megint helyre állott. Egység a' Vár-örizetben a' legjobb uralkodik, és a' tavasszal ott rendszeren járó betegségek megszűntek. — Varsóba ismét két új gyalog regement érkezett, több Svadron lovassággal, kik a' Visztulán még ma keresztül mennek a' táborhoz.

Máj. 1 napján. Tegnap ismét meszszebb ment a' lengyel tábor előfelé. Az elő örök tegnap reggel már Kaluszcynnál állottak. General Dziekonski (ki a' kommandót Sieravskitól által vette) a' Visztula jobb partjára kikütni szerentsés következzéssel elkezdte.

Máj. 2-kán. Azt halljuk, hogy Feldmarsal Diebits főhadiszállása tegnap előtt már Mor dyban (Siedlce n

túl) volt. — General Sieravski megérkezett Varsóba. — A' Prágán túl lakos mezei emberek, kik az Oroszoknak közelgetésével Varsóba futottak, készülnek vissza térni lakásaikba. Azoknak, kik itt akarnak maradni, a' Lomnai és a' Kampinosi Uradalmban házat és földet adnak. — A' Prágai hídfőnél Skrzyneczki távol léte alatt naponként 15,000 ember dolgozott, és egy második külső sántot ástak, hová most — ha a' szükség kívánná — csak nem az egész lengyel tábor elférne. — Az Oroszok az Operatio lineájának három fő helyeit, úgy mint Lomza, Siedlce és Lublin városokat nagyon megerősítették.

Lemberg Máj. 6-kán Meghallván General Rüdiger, hogy Dverniczki serege a' fegyvert Galitziában lerakta, Kolodnóból azonnal Radzivilovba ment az ottani lázadásnak elfojtására. Onnét pedig majd a' Bug felé fog indulni, és ott General Rosen Seregeivel egyesülni, hogy a' környékben — Brzesk, Lubomi, és Vlodimirz között — helyre állítsa a' tsendet és rendet. Mert a' mult hetekben, míg Dverniczki még Volhyniában állott, sok helyeken kiütött a' Zendülés, melly a' közösülésre nézve (t. i. a' különböző Orosz seregek között) veszedelmes akara lenni, míg nem a' Kozákok közelébb egy 5000 emberből álló pártos tsopontra véletlen reá ütven, a' pártütésnek fejeit elfognák. Ez által a' lázadás megfojtatik első kezdetében, és a' közösülés Kovel és Brzesk között ismét bátorságos.

Egy Berlini Ujság a' következő Elmélkedést közli a' mostani Orosz-lengyel háborúról, mint kivonatját egy Lengyel Országból írott (Orosz)

levélnek: „Nem esmér az újabb Historia egy egy nehezebb háborút, mint a' millyen a' mostani a' felkölt lengyelek ellen. Nehéz ez, nem annyira a' feltébb nagy moralis ellentállás miatt, mellyet a' Nemzet mutat vala, mint az akadályok miatt, mellyeket a' Természet az Orosz tábornak eleibe vet vala. A' természet mindenben ellene volt az Oroszoknak, akarmihez fogtak. A' Fővezérnek remek planuma szerént, a' táborozásnak megnyitásakor, hirtelen gyorsasággal a' szélesen elnyúlva lévő ellenséges hadierőnek közép pontjára kell vala reá ütni, azt ketté vágni és a' ketté szakasztott lengyel tábornak mindenik felét egyenként semmivé tenni. Ennek kivételére csak egy két napi olyan idő kellett volna, mint a' millyen Januárius egész havában járt. De — nem! abban a' pillantásban, midőn a' kivitele a' planumnak kezdődnek, be áll a' lágy enyhe idő olyan erővel, hogy két nap alatt majd minden hó elolvadna, az utak megterhesednének és a' Bug jege olyan bátortalan lenne, hogy egy pillantatig sem lehetne tovább halasztani a' keresztül menetelt rajta. Semmivé lett e' miatt az egész planum. A' nehézségekkel való küszködésben tetszik ki a' nagy hadi Vezér; minél nagyobbak azok, annál inkább alkalmatosságot adnak néki talentoma erejének kifejtésére. Egy közönséges hadivezért minden váratlan történet megzavar, de a' talentomos Vezér mindég hozzá tudja planumait alkalmaztatni a' környül állásokhoz. Gróf Diebits nem tétovázott, a' Bugnak váratlan gyors olvadása nem engedte többé az első planumnak kivitelét, mivel egyszeriben meg kellett lenni az általmenetelnek — nem lehetett halasztani más napra; más órára, 's a' helyett tehát, hogy Visskovonál hirtelen keresztül szállván az ellenségek Centrumára üthetett volna, kén-

telen vala az általmenetelt sokkal feljebb ejteni meg t. i. a' Nurnál és Broknái. A' megváltoztatott plánum szerént az ellenség erejének többé nem a' közepét kell vala keresztül vágni, hanem a' jobb szárnyát Stanislawovnál és Minsk-nél hatalmasan megtámadni, felrenyomni és az útát Praga hoz az ellenség elől elnyerni. — Örökös emlékezetében marad a' Bugon való általmenetel mindeneknek, kik ott voltak; a' jég olyan gyenge volt, hogy minden pillantásban leszakadásától kellett félni, tetejét víz fedte, melly néhol a' lovaknak hasig ért. Ezen a' töredékeny jégtablán ment a' lovas és gyalog katonaság keresztül, egyenként. Ekkor elkezdődtek a' Podlachiai Vajdaságnak irtóztató útjai, mellyek feneketleneknek látszottak, hol a' katoná minden lépéskor térdig süjgedt a' sárba, és csak nagy fáradsággal tudott általvergődni. Az elfáradt katonaságnak szüksége volt egy két napi pihenésre. A' társzerek is hátra voltak, azokat meg kellett várni. Míg az Oroszokat minden ezen akadályok tartoztatták, az alatt a' lengyelek időt nyertek hadi erejeknek össze vonására a' Grochovi erős fekvésbe, Prágától 7 verstnyire, hol a' Fővárosba vivő utak mind egyesülnek. Itt kelle vala az Oroszoknak, a' Lengyelek vélekedése szerént, második Thermopylaere találni. Midőn itt az Oroszok, az ellenséget folyvásti elő-örhartz közben a' Varsóba vivő három Országútagon hátranyomnák, és Milosnán túl 5 verstnyire előnyomulnának; reá találtak amaz erős fekvésre, mellyet jobbról egy mottsáros vizetske, közből és balról erdők és erős sántzok fedeznek. Itt kellett az első kemény ütközetnek esni. Mind a' két részről katonák, a' hartznak minden mesterségeiben gyakorlott katonák hartzoltak. April. 19-kén a' hartzotnem lehetett megvívni, mert az Orosz erőnek

egy nagy része még hátra volt. Itt csak egymási próbálták a' táborok. Végre Febr. 25-kén meglett a' nagy ütközet. Véres volt az, és rettenetes. — (a' többi következik.)

A' Varsói Újság Máj. 3-dikáról azt írja, hogy a' Lengyel Generalissimus hadi főszállása ismét Jendrzejowban van Kaluszín mellett. — Ugyan abban olvasuk, hogy Gróf Diebits Feldmarsal minden Orosz Tiszteknek kik Varsóban az Ispotályokban vannak száz, száz aranyat küldött Lewandowszki Generális által. — Sierawski Generáltól az osztályos vezérség. elvétellett, 's helyébe Dziekonski Generál tétellett vezérré.

Frantzia Ország.

A' Frantzia Kormányshék, a' mint a' Moniteur írja, egy Kurirt küldött Rómába, a' ki hivatalos irásokat viszen, mellyekben az, szavainak minden lehető tekintetével közbe veti magát, az emberiség jussaihoz támaszkodva, azon személyek javáért, a' kik a' Római Statu-sokban kiütött villongó történetekbe belekeveredtek.

Perier Úr, a' Frantzia Ministerium Praesidensének a' sija, ment el tegnap, Apr. 28 dikán, mint Kirur, Rómába.

Páris April. 26 kán. A' Belső Minister egy Kerülőlevelet botosított a' Fő Ispányokhoz, mellyben meghagyja nékiek, hogy a' Választó Collegiumoknak megnyitását megelőző munkákhoz (a' millyenek p. o. a' tavalyi Választóknak számbavétele, annak megvisszálása, ha fizetnek e' annyi adót az ilen is, a' mennyit tavaly fizettek, 's a' t.) egyszeriben fogjanak hozzá. — Az Aide-toi

(Segítsd magad) nevű Társaság hirdeteli szokása szerint, hogy ő értelmes Prokátorokból megint állított egy Választó-Biztosságot, mely a Polgároknak — a Választást vagy választójust érdeklő dolgokban — ingyen tanácsot osztogat.

A' *Moniteur* April. 23-káról, jelenti: „Az Igazgatóságok tudósítást vévén arról a' rossz viseletről, mellyel a' Portugalliai Tisztviselők némelly ott mulató Frantzia Polgárokkal bánnak, parantsolatot adott Melpomene és Armide Fregátoknak, hogy Menjenek el a' Tajóhoz, és magokat a' már ott lévő Eglé és Endymion Briggekhez tsatolván, elégtételt és kárpottást kérjenek a' történt dolgokért. A' hajós Vezéreknek tellyes hatalom vagyon engedve, minden lépések megtevéására a' miiket a' Frantzia zászló betsületére néve szükségesnek véinének.“ — A' *Moniteur*nek ezen szavaiból nyilvánvaló, hogy a' kiküldött Frantzia hajók — abban az esetben, ha Dom Miguel a' rabságba vetett Frantzia polgárokat szabadon nem bocsátja és elfoglalt jószágokat ki nem adja — befogják rekeszteni a' Lisbonai Kikötőt.

Páris April. 30 kán. Gróf Guileminot, Frantzia Követ Konstánczínápolyban, — a' mint a' *Moniteur* jelenti — haza hívattatik. Míg követője kineveztetnék, és Konstánczínápolyba érkeznek, addig a' Követségnek első titoknokja fogja vinni a' tiszti foglalatosságokat.

Nimesben April. 15-kén, midőn a' Lengyelek minapi győzedelmeinek híre oda eljutna, nagy rendetlenkedések történtek. Az Előljáráóság nem tudta megakadályoztatni, hogy az emberek két Szabadság fáját fel ne üthessenek, mellyek körül egész éjjel tántzoltak iszonyú lármával. Dühös csoportok jártak az

útszákon, ezt kiáltozván: „Félre a' Kátholikusokkal! A' lámpásfára a' Carlis tákkal!“ Sok ablakokat be vertek. —

Egy Vera-Cruzi levél Febr. 28-káról, melly a' napokban jött Párisba, jelenti hogy General Guerrero a' Mexikoi Köztársaságnak hajdani Elölülője Oaxacában egy hadiszék által halálra ítéltetett és meglövettetett.

Spanyolország.

A' Madridi Udvari Ujság Apr. 29-kéről ezt írja: „A' Spanyol Királyi fő Consul Tangerben a' Marokkoitszásárságban jelenti, hogy Mart. 24-kén reggel az oda való kikötőbe egy halászbárka érkezett Bejerből az Andalusiá partokról. Midőn a' bárka a' parthoz közelítene, a' rajtalévők ezt kiáltották: „Nem vagyunk Keresztyének, Maurusok akarunk lenni!“ (No somos Christianos, queremos per moros!) A' Bei ezt meghallván magához vezettette őket, és kérdezte, hogy kik volnának. Egyik közzülők Don Michelena Kapitán volt a' Spanyol hajós Seregnél, másik és harmadik Don de la Vega és Don Lopez mind ketten hajós hadnagyok, negyedik Don Rey hasonlóan hajós tisz, ötödik D. Luque kereskedő és a' hatodik D. Bermudez Patikáros. Ezek a' Spanyolok, (mind a' hatan részesek a' Leon szigeti pártütésben és a' Cadixi Kormányozónak meggyilkolásában) egyszeriben megtagadták a' Keresztyénséget és a' Török Vallásra áltartétek, megbizonnyítván ez által, hogy a' ki Királyát és hazáját elárulja, kész hitének is megtagadására.“ —

Szárdiniai Királyság.

A' Turini Udvari Ujság April. 28-káról, jelenti hogy Ő Felsege Ká-

roly Felix Szardiniának Királya hossz-
szas és fájdalmas betegsége után April.
27-kén délután 2 3/4 órakor kimult a'
világból. A' haldoklónak ágya mellett a'
kimúlás pillantásában jelen volt a' Ki-
rályné Mária Krisztina, és Ca-
rignan Hertzeg méjj bánatba merül-
ve. — Az Özvegy Királynét elkísérte
szobájába Ö Fge a' mostan uralkodó Ki-
rály Károly Albert (ez előtt Carig-
nan Hertzeg) hol csak hamar azután az
uralkodó Királyné is Mária Theresia
(ez előtt Carignan Hertzegné)
megjelent a' felséges Özvegynek vigasz-
talására és bánatja fájdalmának megosz-
tására. — Azután elfogadá a' Király a'
korona nagy tisztjeinek, a' testőrző se-
reg Kapitányának és későbbben a' Minis-
tereknek udvarlásait és hódolásait. Őt
óra tájban a' katonaság pomparuhában
és mu'sika szó alatt kiállott a' fegyver-
piatzra, hogy a' Turini Kormányozónak
Marsal Gróf Thacon-Revel Ö Exczá-
jának jelenlétében, az új Monarchának
hívtségére felesküdjék.

a' setét ablakokat mind béverte. A' St. Ja-
mes útszában a' Londoni Püspök-
nek, Marquis Clevelandnak, és Lord
Grant hamnak világosítatlan ablakai-
kat hasonlóan behajigálták. A' Win-
chesteri Püspök és Wynn Ur, mi-
dön a' sokaságot jöni látnák, világot ra-
kattak ablakaikba és ez által megmen-
tették a' beveréstől. Azután jöve a' sor
Hertzeg Wellington palotájára, melly-
nek setét ablakaira záporral ment a' sok
kö. A' Hertzeg tselédjei löttek az abla-
kokból az embereknek feje felett, de a'
kik nem hagyták magokat elijesztetni.
Végre egy Politzia tisztnek azon észre-
vételére, hogy a' Palotában a' Hertzeg-
nek holt teste fekszik kinyújtózlatva, (ki
Apr. 24-kén reggel kimult); eltávoztak
a' goromba hajigálók és minekutánna
Gloucester Hertzegnek, London-
derry Lordnak és Peel Urnak abla-
kait béverték, éjfeltájban széljel osz-
lottak.

R ó m a i S t á t u s o k.

N a g y B r i t a n n i a.

London April. 28 kán. Az Udvari
Ujságban April. 23 kán kihirdtetett a'
Királyi Proclamatio, melly a' Par-
lament megoszlatja. A' népnek nagy
az öröme rajta. Az új Választások Má-
jusban megesnek, és az új Parlament
Junius közepe táján öszvegyül. — Teg-
nap (27-ikben) a' Főváros polgárjai önn
indulásokból kivilágosították házaikat,
a' Reformatiót ellenző Parlamentnek meg-
oszlattatásán való örömöknek jelentése-
re. Azonközben a' dolog nagy rendetlen-
kedésre adott alkalmatosságot, minthogy
a' Reform-ellenségeinek házai nem vá-
nak kivilágosítva. Estve 10 óra tájban
megindult egy sok ezerekből álló nép-
soport a' Strand főútsza mentében, és

Apr. 14-dikén, Pápa Ö Szentsége
parantsolatjára egy Rendelést bocsátott
ki 12 tzikkelyekben, Bernetti Kardi-
nális, mint ideigvaló Státustitoknak,
mellynek ereje szerént két Biztosság,
ú. m. egy Polgári és egy Katonai állít-
tatik fel, mellyek azokat ítélik meg,
kik a' már elnyomattatott Rebelliot a' Pá-
pa Birtokaiban támasztották, 's terjeszt-
tették, 's a' t.

Apr. 30-dikán egy Felsőégi rende-
lés tétetett Rómában közönségessé, ugyan-
csak Bernetti Kardinális által, melly
Pápa Ö Szentségének végzését teszi kö-
zönségessé azon személyekre nézve, kik
a' már letsillapított Rebellióban kisebb
vagy nagyobb mértékben részt vettek.
Ezen rendelés tzikkelyeinek értelme ide

megy ki: 1) Tzikk. Mind azok, kik a' rebellio letsilapítása után, abban részt vévén, a' Római Státusból kimentek, ha mércszelnének ebbe vissza jöni, elkövetett gonosz tettekért törvényszék eleibe idéztessenek, és a' törvények szerint megbüntettessenek. 2) Tz Ha esedezéseik vagy mentségeik volnának, azokat az általunk felállított Biztossághoz beadhatják. 3) Tz. A' Biztosság hivatalosan béadja mindazon mentségek 's kérelmek felől vélekedését a' Státustitoknoksághoz, melly a' felsőség végzését ki fogja nyilatkoztatni. 4) Tz. A' Biztóságnak kötelességévé tételik, hogy járjon végire minélelőbb, kik legyenek a' lázzadásba akár mimódon részt vett személyek közül most a' Római Státusokban, 's menyiben azok fő bünösök. 5) A' kik nintsenek a' főbünösök kijelelt három osztályában, és ezen rendelés közönséges sé telelekor a' Római Státust még el nem hagyták, azoknak a' Pápa Ö Szentsége önnön indításából különös kegyelemmel és nagylelkűséggel megenged, teljes reménységgel lévén a' felől, hogy azok elkövetett hibáikat megbánják, és jövendő magokviseletek által, mint istenfélő és hív alattvalók azokat jóvá teszik. 's a't.

1809-diki táborozás elején a' Varsói Nagy Hertzegségben, általment Sk r z y n e c z k i Kapitányi rangal a' 16-dik gyal. regementbe, mellyet Hertzeg Chartorszki állított fel, Hertzeg Poniatovszki vezérlése alatt. Az Orosz táborozás ideje alatt 1812-ben egy batalion vezére lett, 's 1815-ban több próbáit adta tálentominak 's vitézi bátorságának. Midőn 1814-ben Arcis sur Aube-nála' fiatal Gárda Napoleont egy ideig magára hagyta, ő a' Sk r z y n e c z k y től vezérelt négyszegletű karéba vette magát. Minekutánna a' Lengyelek az odaérkezett frantzia sereg olalma alá adták a' Tsászárt, megnyomta Sk r z y n e c z k y az ellenséget a' Tsászár szeme láttára 's abban nagy kárt tett. A' betsületrend, és a lengyel vitézi érdem rend keresztjével megtiszteltetve visszatért Sk r z y n e c z k i a' lengyel sereg maradványával hazájába, 's ott a' 8-dik gy. regement vezérlését átalvette, melly annak a' Blumer Generálnak 2-dik Brigadájához tartozott, a' ki a' Nov. 29-dikén kiűtött felzendülésben 18 golyóbisal egyszerre keresztül lövetve teríttetett földre. Letévén Hertzeg Radziwill a' Fővezérséget mindjárt a' hadakozás kezdetével, Generalissimusnak Sk r z y n e c z k i választatott.

E l e g y e s D o l g c k .

Sk r z y n e c z k i János, a' mostani Lengyel Generlissimus, Galicziában született 1787-ben, 's tanulását Lembergben végezte. Midőn 1806-ban a' Frantzia tábor Lengyelországba bément, elhagyá a' 19 esztendő fiatal atya hajlékát, 's béállott az 1-ső számú lengyel gyalog regementbe, mellyet akkor M a l a c h o v s k i Oberster vezérelt. Ama nevezetes

A' pénz folyamat Május' 11-dikén; közép ár: A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 817/16 Az 1820-béli sorsosok, 156 Az 1821-béli hasonlók, — Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, — for. keltek, mind Conv. A' Bank-Aktziák keltek 1021 for. ton. Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)